

La Voz de Mondoñedo

PERIÓDICO SEMANAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Mondoñedo un mes.	0'40 Ptas.
Fuera, trimestre.	1'50 "
Extranjero, un año.	10 "
Número suelto.	0'10 "
Atrasado.	0'20 "

Año I.

PAGO ADELANTADO.

Anuncios y reclamos á precios convencionales

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Mondoñedo, 12 de Diciembre de 1903.

No se devuelven los originales que se nos remitan para su inserción, respondiendo de ellos sus autores.

Toda la correspondencia al Director.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Progreso, número 13

Núm. 38

EL NUEVO GOBIERNO

La constitución del nuevo Gabinete ha sido otra sorpresa y otro nuevo golpe que recibe el ya despedazado partido conservador.

El talento prodigioso de Maura, sus arrestos, su vibrante palabra, serán parte bastante á arrancar al fin al de cada uno de sus grandilocuentes párrafos los aplausos de la mayoría, pero no ha de tener la virtud mágica de aplacar los odios y los enconos de los amigos de Villaverde, de Silvela, de Dato y de los Pidales, que, con los mauristas, constituyen las cinco fracciones en que se halla dividida la grey conservadora.

Los actuales ministros recludados entre los amigos del presidente del Consejo, son otras tantas piquetas que se encargarán de demoler la obra del anterior Ministerio.

Ya no se habla de la ley de saneamiento de la moneda, credo financiero del partido conservador, y que sirviera de pedestal á Villaverde para escalar la presidencia del Consejo de ministros. Será eliminado del programa del actual Gabinete, que se ha apresurado á echarle el puñadito de tierra que sancione el descanso eterno por medio de las manifestaciones explícitas del Sr. Osma, ministro de Hacienda.

Pormuchos esfuerzos, pues, que haga el nuevo Gobierno para explicar su aparición en el Banco Azul, nadie se persuadirá de que la crisis del Ministerio Villaverde ha tenido por causas más que la guerra insidiosa de Silvela y el desvío de la mayoría que capitanea el Sr. Maura.

No obstante el gran relieve político del nuevo presidente, la vida del Ministerio ha de ser efímera, porque le falta la cohesión y auxilio de las fuerzas conservadoras.

ELECCIONES PROVINCIALES

INCIDENTES

Con estos mismos títulos publica nuestro querido cole-

ga *El Norte de Galicia*, de Lugo, respecto á las elecciones provinciales celebradas en el distrito de Mondoñedo-Ribadeo, lo que copiamos á continuación:

La sala de lo Civil de la Audiencia Territorial de la Coruña está llamada á resolver uno de estos días sobre una cuestión que algún secretario de Sala de aquel Tribunal pretende interpretar de modo distinto de la generalidad de las gentes.

He aquí el caso:

D. Emilio Tápia, nuestro director, en uso de la facultad reconocida en el artículo 53 de la ley orgánica provincial, formuló ante aquel Tribunal recurso contencioso contra la resolución de la Diputación provincial, que declaró la validez de las elecciones provinciales celebradas en el distrito de Mondoñedo-Ribadeo en el mes de Marzo último.

Correspondió este asunto á la Secretaría de la Sala del Sr. Pérez Arias, por lo que se reclamó el expediente á la Diputación, y en la instrucción de todas estas diligencias se invirtió el papel de oficio, por virtud de lo dispuesto en la ley del Timbre vigente, en su art. 72.

Para agitar la sustanciación del recurso compareció en representación del Sr. Tápia el muy ilustrado procurador de aquella Audiencia D. Ventura Nóvoa Seoane, ex-diputado provincial por Monforte-Quiruga al que á los pocos días se exigía por la Secretaría de Sala el pago de sus pretendidos derechos con sujeción á los aranceles judiciales para los asuntos civiles. Negóse el Sr. Nóvoa á reconocer la legitimidad de la reclamación, y consiguientemente la obligación de pagar lo que era objeto de ella; y poco tiempo después apoderado por el diputado provincial por el distrito de Chantada-Sárria D. Pedro López Varela para impugnar idéntico recurso entablado contra la resolución de esta Diputación que declaró la validez de la elección, al comparecer ante el Tribunal, y á medio de otro sí, expuso que no se consideraba obligado á satisfacer cantidad alguna por razón de derechos á los auxiliares y subalternos del mismo, por tratarse de incidencia electoral en que por precepto expreso de la ley debe invertirse papel común, ni devengan derechos ninguno de cuantos funcionarios en la tramitación intervengan; y si como incidencias electorales no se estimaran estos recursos, no comprendidos por tanto, en la ley de 26 de Junio de 1890, lo estarían en el art. 93 de la ley de lo contencioso-administrativo, en relación con el 214 de su reglamento y en cualquiera de los dos casos, solo apreciándose por el Tribunal al resolver en definitiva temeridad en alguna de las partes, percibirán los funcionarios sus derechos conforme á lo dispuesto en la Real orden de 26 de Septiembre de 1896; y pidió á la Sala declarase no ser exi-

gible de momento, y sin perjuicio de lo que respecto á este particular dispusiera la resolución definitiva, cantidad alguna por razón de derechos de los auxiliares y subalternos de aquel Tribunal.

La sala dictó una resolución breve, pero perfectamente armoniosa con la pretensión deducida. «Al otrosí, á su tiempo», dijo el Tribunal, y en tiempo entendió la representación del señor López Varela sería al dictarse la resolución definitiva, y no debió ser otra la interpretación del secretario Sr. Botana que nada reclamó.

Pero no se somete á este criterio el Sr. Pérez Arias, y acude á la Sala con largo escrito diciendo que no se trata de ninguna incidencia electoral, sino de un pleito sobre declaración de derechos políticos, comprendido en el art. 119 de la ley del timbre: que debe invertirse, por tanto, papel de tres pesetas, y que deben abonarse sus derechos, reclamando por tales 58'75 pesetas.

Daremos á conocer á nuestros lectores la resolución del Tribunal oportunamente.

TEATRO

LOS AFICIONADOS

La velada que los aficionados celebraron el día de la Concepción en el salón del Casino, agradó en extremo al numeroso público que llenó el local, y los aplausos se repitieron con frecuencia y con gusto durante la representación.

No podían esperarse grandes primores de aficionados de los que la mayoría jamás han pisado las tablas, y no sorprendió poco al público toda la naturalidad y la facilidad con que han desempeñado sus papeles.

En conjunto, tanto *Aprobados y Suspensos* como *Funerales y Danzas*, que dicho sea de paso es una obrilla medianeja, fueron representadas con acierto y con cariño.

En la obra de Vital podía suprimirse en algunos cuadros el excesivo movimiento de los actores, y uno de ellos á quien se prodigaron los aplausos, y que tiene muy buenas condiciones, no debe exagerar la nota cómica. Estos pequeños lunares, fáciles de corregir en sucesivas representaciones, no significan que la velada no haya sido un verdadero éxito para los entusiastas jóvenes que en ella han tomado parte.

Merecen plácemes sinceros todos: Quintela, García, Onegas, González, Bermúdez, Salgueiro y Louro; unos en los papeles principales y otros en los secundarios que en muchas

ocasiones tienen tanto ó más mérito que aquellos, estuvieron muy acertados.

Eduardo Lence leyó muy bien una poesía en gallego y recitó dos del amigo Noriega cuyo solo nombre despertó un entusiasmo que estalló en estruendosos aplausos.

La parte musical, á cargo de los señores Rodríguez Gómez, Teijeiro, Seco, Posada y Salaverri fué escuchada con interés y se premió también con no pocos aplausos.

Dos notas simpáticas tuvo esta velada: una la asistencia de un público numeroso como pocas veces se vé aquí y otra que se hayan repartido con verdadera profusión entradas generales; ¡ah! y otra: el ser una velada amena, gratísima y corta.

A las doce se terminó, y muchas personas han hecho elogios por comenzar el espectáculo con puntualidad y terminarse á una hora conveniente.

En la sala se vió lo mejorcito del mujerie mindoniense, no siendo posible citar nombres por lo extensa que resultaría la lista.

Pueden estar satisfechos los aficionados que tan bien comienzan sus agradables tareas.

JULIO DE SAMBARS

Los liberales demócratas

La Junta organizadora del partido liberal democrático se reunió el domingo último bajo la presidencia del Sr. Montero Ríos, para tratar de la reorganización de los comités de Madrid y de las expediciones á provincias, donde se hará activa propaganda.

De ella se encargarán los señores Montero Ríos, Canalejas, Gullón, Puigcerver, Villanueva, Dávila y otros ex-ministros y personas caracterizadas del partido.

Se ha hecho cargo de una de las secretarías de la Junta central de reorganización del partido liberal democrático, el ex diputado á Cortes D. Rafael López Oyarzábal, recientemente designado por el Sr. Montero Ríos para ese cargo.

El nuevo secretario ha pasado á formar parte de las ponencia que afectan á las provincias de Avila, Cáceres, Guadalajara, Huesca, Lérida, Navarra, Sogovia, Soria, Tarragona, Teruel y Zaragoza.

En la noche del propio día se reunieron en el Círculo Democrático los liberales y demócratas del distrito de Palacio, reconstituyendo el comité y proclamando jefe único al Sr. Montero Ríos.

Quedó formado así el comité: Presidentes honorarios: señores Montero Ríos, Vega Armijo, López Domínguez y Canalejas.

Presidentes efectivo, D. Eduardo Vincenti.—Vicepresidentes: señores García Lomas, Díaz Padilla, Fernández Arribas, Sierra, Listrán, Sánchez Ramos y D. José Hidalgo.—Representantes del comité: señores Díaz Moren y D. Amalio Jimeno.—Tesorero, Sr. Baños.—Conta-

dor, Sr. Victorio.—Vocales: señores Camacho, Moreno, Charlo, Pozas, Salvadores, Carmentate, González, Infante, Doce y otros.

Pasó de cuatrocientos el número de los reunidos.

Los señores Vincenti, García Lomas, Baños y otros pronunciaron elocuentes discursos.

* *

Presidida por el marqués de la Vega de Armijo, se reunió el día 8 en el Congreso la minoría liberal democrática de dicha Cámara.

El marqués de la Vega de Armijo pronunció un breve discurso de gracias por su designación para la jefatura de la citada minoría.

Dedicó un recuerdo á los que siempre militaron en el partido liberal y que hoy se hallan distanciados de la mayoría de él, esperando que, si no todos, muchos volverán á su lado.

Afirmó que el Gobierno actual se presenta con energías muy quebrantadas revelándolo por su flojedad el discurso del nuevo presidente del Consejo.

Se acordó que la minoría se reuna todos los lunes para cambiar impresiones.

Los Sres. Villanueva y Auñón hablaron de la necesidad de seguir con atención la marcha de la política y el desarrollo de los planes del Gobierno, para combatir con energía cuantos actos lo merezcan.

Se convino que intervengan en el debate político el marqués de la Vega de Armijo y aquellos que sean aliados personalmente.

Se nombraron diferentes ponencias para que intervengan en la discusión de los presupuestos pendientes.

Para el de Instrucción pública: los señores Canalejas, Vincenti, Laserna, Brito y Sala.

Para el de Marina: los señores Auñón, Laserna, Seoane y Villasegura.

Para el de Agricultura: los señores Villanueva, Arias Miranda, San Miguel, Canalejas (D. Luis) y Gómez Sigura.

Para el de ingresos: los señores Puigercver, Canalejas, Urzúiz, Rodríguez, Alvaro y Sagasta (D. Bernardo).

Asistieron los señores Fernández Latorre, Puigercver (D. J. y D. V.), Marañez, Fernández Blanco, Toverga, Sagasta (D. B.), Urzúiz, Rodríguez, Brito, Gómez Sigura, Ruiz Vallarino, Ballesteros, Barros, Villanueva, De Federico, Palacios, Montero Villegas, (D. A. y D. E.), Alvarado, Limón, García San Miguel, Vincenti, Canalejas (D. L. y D. J.), Vega Seoane, Auñón, Villasegura, Martínez del Campo, Arias Miranda, Alonso Castrillo, Bosch, Garnica, Sacro Lirio y García Prieto.

Se adhirió a los señores Calvo de León, Durán, Gallardo (D. B.), Gallo, Jiménez, Baeza, Godó, Iurriaga, marqués de Paradas, Ochando, Pacheco, Sala, Ruiz Martínez, y Suárez de Figueroa.

La minoría liberal democrática se propone intervenir muy activamente en la política, mucho más dadas las circunstancias que atraviesa.

En el debate político planteado en el Congreso, además del marqués de la Vega de Armijo, que llevará la voz de la minoría, hablará el Sr. Canalejas, aludido por el Sr. Salmerón, y cuantas personalidades del partido sean aludidas durante la discusión.

Intervendrá también la minoría en la discusión de presupuestos, principalmente en los de Agricultura e Instrucción pública, presentando varias enmiendas que aquella estima fundamentales. Al apoyarlas exponerán los individuos encargados de defenderlas, que probablemente serán dos ex ministros, el criterio del partido liberal democrático en cuestiones tan importantes como son el fomento de las obras públicas y de la agricultura y la enseñanza.

Por último, la minoría emprenderá antes de lo que se pensaba sus viajes de propaganda.

Es muy probable que en este mes el Sr. Montero Ríos vaya á Sevilla, Córdoba, Granada y Málaga.

El presupuesto de Agricultura

Tanto la minoría liberal democrática como la republicana, se preparan para combatir el presupuesto de Agricultura, que ha de ser seguramente el que con más minuciosidad se discute.

Hoy se reunirá la subcomisión nombrada por la segunda de las citadas minorías para estudiar las enmiendas que han de presentarse de dicho presupuesto.

Entre ellas figura una pidiendo que para la construcción de los caminos vecinales inaugurados hace dos meses, se destinen quince millones de pesetas, pues en presupuesto sólo hay consignados cinco y medio, que se segregaron del capítulo de carreteras, insuficiente antes de la segregación de dicha cantidad para atender los compromisos contraídos.

También será estudiada y sometida á la aprobación de la minoría otra enmienda, en que se pide mayor consignación para construir los pantanos inaugurados, pues no podrán pasar de la categoría de proyectos, con la cantidad presupuestada.

El criterio que la minoría republicana sostendrá en esta cuestión es que debe aplicarse la cantidad presupuestada á la terminación de las obras hidráulicas ya empezadas, sobre todo á la de aquéllas en que el Estado haya invertido algunos millones, á fin de que en un plazo corto puedan ser útiles á las regiones que han de favorecer.

Estima la minoría republicana que esto sería lo práctico y no retrasar por la mezquididad del presupuesto dicha obra, mientras para otras se consignan también cantidades insuficientes, con lo cual resulta que unas no se terminan con la rapidez que exigen las circunstancias de las respectivas regiones, y otras se empiezan para hacerlas en muchos años.

Cuentos ajenos

El afortunado y el paria

Son dos niños que apenas cuentan diez años.

El uno, la servidumbre de su acaudalado padre, le llama el señorito. El otro, a sociedad que mora, le designa con el cruel epíteto de granuja.

La casualidad, que con igual fantasía persigue al rico que al pobre, los junta en el Retiro.

En la diestra del hijo del moderno feudalismo llamado Fortuna, se veía un montísimo látigo.

En la mano del hijo de la miseria estaba prisionera una caña.

—¡Largo de aquí!—ordenó el arrogante niño.

Y el humilde sin moverse.

—¿Por qué? Este jardín es tan tuyo como mío.

—¡Insolente!—gritó el afortunado levantando el látigo que le servía de infantil juguete, para herir el rostro del paria.

Este se arguyó y levantó su inofensiva caña.

—¡Papá, papá, un golfo me pega!—gritó el atemorizado señorito.

El desdichado echó á correr sin haber hecho uso de su inocente arma, pero el importante señorón, acudió indignado, vociferando con toda la fuerza de sus pulmones.

—¡Detenle, detenle!... ¡ah, el granuja, quería matar á mi hijo.

La imbecilidad humana cortó el paso al inocente que por instinto huía de su barbarie, y lo golpeó con salvajismo y la víctima enrojada gritaba:

—¡No le he pegado; que diga la verdad, no le he pagado!

Al día siguiente, el desamparado, el débil, el inocente, el honrado, comparó lloroso, soñoliento, aterido de frío y hambriento, ante el delegado que lo inspeccionó rápidamente con desprecio y enojo.

—¿Conoces á este niño?—le preguntó con voz terrible.

El tembloroso paria alzó la vista, reconoció al afortunado del Retiro, lo vió junto á su colosal padre y balbuceó tiritando:

—Sí, señor.

—¿Por qué le pegaste?

No lo pegué.

—¿Quién eres, como te llamas?

—José Ramiro.

—¿No tienes familia?

—No, señor; mi padre se cayó del andamio y se murió; mi madre ha tenido una pulmonía, y hace ochodías que fa-

llecio en el Hospital; tengo una hermana de ocho años y la tiene recogida mi tía.

—¿Y tú?

—A mi nadie me quiere.

—Porque eres un vago; pero á tí te costará quince días de cárcel.

Y el aterrado José vió que su miserable enemigo se sonreía y que el satisfecho padre de este último estrechaba la mano del servicial delegado.

Han transcurrido doce años.

Aquellos quince días de cárcel injusta han hecho del niño abandonado un ciudadano temible.

Frecuente con exceso la taberna, pone en una carta lo suyo y lo ajeno, destruye la dicha del humilde hogar, es un *Don Juan* á cuya tenebrosa sombra se levanta el patíbulo.

No tiene más que un honrado sentimiento en su corazón estrujado por la mano del destino, tan obediente á las pasiones humanas.

El sublime sentimiento fraternal

Su hermana, bellísima, y virtuosa joven de veinte primaveras, que trabaja en un taller de confección, y todas las noches es acompañada hasta su pobre habitación por un seductor de levita, esa funesto gavilán de la mujer del pueblo.

José lo reconoció, porque en aquellas pálidas y distinguidas mejillas, estaban impresas sus desventuras, ó lo que es lo mismo, su caída social.

No podía equivocarse; el seductor de su hermana era aquel niño insolente que por sus mimos culpables le calumnió y lo llevó á la cárcel saliendo de ella con odio y venganza contra la humanidad.

Nada dijo, porque sabía por triste experiencia que la franqueza es enemiga del hombre; pero el desgraciado espío, y una noche que en calle obscura el afortunado besó la pura frente de la hija del pueblo brilló como el relámpago la pulida hoja de Albacete.

Se oyó un ¡ay! de indescriptible dolor, y al día siguiente se enterraba al hijo de un millonario; seis meses después, las puertas del presidio se abrían para recibir á José Ramiro, oyendo estupefacto que su hermana había aumentado el número de la legión de las hermanas de la Caridad.

JOSEFA MARÍA FARNÉS.

La viudita

I

Distínguese entre la niebla las flechas de las tumbas góticas diseminadas en uno de de nuestros grandes cementerios parisioses.

A la entrada del camposanto, dos guardianes habían amistosamente, paseando junto á la verja.

—¡Las cuatro!—exclama uno de ellos.

—¡Sí!—dice el otro—voy á dar la primera campanada para anunciar la salida.

—¡Buena idea!

—Y á propósito, Goiraud, hoy no he visto á la viudita.

—Ni yo tampoco. Probablemente estará enferma.

—O se habrá consolado como tantas otras.

—No seas malicioso. Esa mujer no olvidará nunca á su difunto marido.

—Si tanto le adora, ¿por qué no se pega un tiro en el corazón para unirse á él en la eternidad?

—No digas disparates. No se mata porque sin duda se lo impiden sus creencias religiosas.

II

En aquel momento detúvose un lujoso coche ante la puerta del cementerio.

—¡Ahí está la viudita!—dijo Goiraud á su compañero.

Una mujer joven, vestida de negro, bajó del carruaje, llevando en sus brazos un gigantesco y hermoso ramo de flores.

Al pasar saludó á los guardianes, que respetuosamente se habían descubiertos.

El jardinero, que iba á abandonar el sagrado recinto, le preguntó:

—¿Quiere la señora condesa que le lleve las flores hasta la tumba?

—No, gracias; prefiero estar sola.

—Han dado ya la primera campanada.

—Lo sé.

Y la condesa se dirigió hacia el mausoleo de su difunto esposo.

Hacia dos años que no dejaba de ir un solo día al cementerio, donde solía pasar casi toda la tarde.

La mujer del marmolista decía con frecuencia, al verla tan pálida y demacrada:

—La condesa de Riverolles no tardará mucho tiempo en ir á hacer compañía á su marido.

III

Margarita de Riverolles, al perder al hombre á quien amaba, lo había perdido todo. [Pertenece á la raza de las grandes enamoradas, que no son nada cuando les falta el elegido de su corazón. Padre, madre, hijos, todo había desaparecido ante la inmensidad de su dolor.

Tenía veintiséis años y había sido extraordinariamente hermosa.

Al cabo de cinco minutos se encontró ante el mausoleo de su difunto esposo.

En la cadena de su reloj llevaba una llavecita de oro, de la que se sirvió para abrir la puerta de una capilla, edificada sobre la tumba.

Después de haber dejado el ramo en el sitio conveniente, se puso á orar ante el altar.

Hacia dos años que Margarita vivía de su dolor, con el cual estaba identificada, hasta el punto de que nada existía para ella como no fuese la angustia de que se hallaba poseída.

Aquel día, obligada á consultar con un médico acerca de la grave enfermedad de su padre, no había podido realizar más temprano su acostumbrada peregrinación.

Como si fuera una visionaria, parecióle de pronto que su esposo le sonreía.

—¿Me sonríes?—pensó.—Pues me perdonarás que me ausente por algún tiempo de París, privándome por espacio de un mes de la única felicidad que me queda en el mundo: venir á verte. Inmoló al deber filial mis deberes de esposa.

Los médicos han dicho que si mi padre no parte en seguida para el Mediodía, no responden de él. ¿No apruebas que no confíe á manos mercenarias los cuidados que reclama la salud del que te quiso como á un hijo y que se niega á partir sin mí? Ya sabes que al cumplimiento de ese deber preferiría una muerte benéfica que me uniese á tí. ¿Por qué ese Dios que nos ha separado me prohíbe abandonar voluntariamente la vida? ¿Quien me librará de ella?

IV

En aquel momento rechinó la puerta de la capilla; volvióse la viuda y, á través de las lágrimas que inundaban sus ojos, notó la presencia de un hombre, cuyo aspecto la hizo temblar de espanto.

El desconocido cerró brutalmente la puerta.

—¿Qué se le ofrece á usted?—le preguntó la condesa de Riverolles.

—¡La bolsa ó la vida, si das un solo grito!—contestó el bandido, arrojándose sobre ella.

Un rayo de alegría iluminó el rostro de Margarita.

—¡Socorro!—exclamó con toda la fuerza de sus pulmones.

Pero no pudo repetir la palabra, porque el desconocido le había hundido en el pecho un cuchillo que llevaba oculto bajo la blusa.

Y la viudita cayó desplomada en tierra, murmurando:

—¡Gracias! ¡Gracias!

—¡Como gracias!—exclamó el bandido lleno de asombro.—¡Es la primera vez que oigo tales palabras en semejantes circunstancias!

Margarita no daba señales de vida.

El malhechor se apoderó rápidamente del reloj y la cadena de la condesa, así como de un portamonedas repleto de monedas de oro.

—¡Hay días de mucha suerte!—dijo para sí el bandido al abandonar la capilla.

Al abrir la puerta exploró el terreno, y luego echó á andar por el sendero que conducía á la puerta de salida.

En aquel instante la campana daba el último toque.

El malhechor apretó el paso y antes de llegar á la puerta sacó un pañuelo y se sonó estrepitosamente al pasar por delante de los guardianes, á fin de ocultar el rostro del mejor modo posible.

—Ese pobre hombre—dijo Goiraud á su compañero—lora, sin duda, la muerte de su mujer.

—Sí, y cuando salga la viudita supongo que me convidarás á tomar unas copitas.

—No tango inconveniente en ello.

V
¡Pobre vindicta! A excepción de aquella tarde, no volverán a tener que esperar su salida los guardianes del cementerio. ¡Sus votos se habían realizado y dormía el sueño eterno junto al hombre a quien tanto había amado!

JUAN D' ALERIAS.

Bocetos Literarios

LA GAITA GALLEGA

SONETO

De burdo paño negro va vestida, pudorosa ocultando el fol de cuero, y luciendo gentil rizo hechicero, que el aura púrpura de rubor transila.
Pulmón, al que sin aire falta vida, guarda un trozo de selva en el puntero, con un nido de amor cada agujero, por donde dá á los pájaros salida.
Sus sonos, siempre amargos y sentidos, llevan el sello del amor sublime; y eco fiel de los pueblos oprimidos, sumisa bajo el brazo que la oprime, prorrumpe, más que en notas, en quejidos; no canta, llora; no suspira, gime.

B. IGA.

LOS TRES LUTOS

Cuando el mancebo marchó á la guerra se despidieron de él lacrimosas su triste madre, su pobre hermana y su doliente pálida novia.
En su caballo de blancas crines á la carrera partió el mancebo, las tres mujeres, inconsolables, ¡ay! lo esperaron por mucho tiempo.
Sin el ginete que fué á la guerra volió el caballo de blancas crines, y por su dueño le preguntaron al mismo tiempo las infelices.
—Una certera traidora bala le abrió en el pecho sangrienta surco.
Corre—él me dijo—dilo á mi madre, hermana y novia que están de luto.
El de la novia duró tres meses; el de la hermana duró tres años; el de la madre... ¡duró hasta el día que al cementerio se la llevaron!

BRINE

(Del Diario Ferrolano)

Comunicado

Sr. Director de LA VOZ DE MONDOÑEDO.

Muy señor mío: He de merecer de su amabilidad se sirva dispensar benévola acogida á las siguientes líneas, por lo cual le anticipa gracias su afmo. s. s. q. b. s. m.,

A. CAVANAS.

La Compañía Electricista Mindoniense, con cuya gerencia me honro, se ha visto en la imposibilidad de suministrar alumbrado eléctrico para la función teatral que algunos jóvenes aficionados han dado el martes en la planta baja del Casino. Pero este hecho tan natural y sencillo ha sido motivo para que se diera carácter personal á lo que solo lo tiene económico, buscando en móviles mezquinos y pequeños las causas de aquella determinación, por lo cual me creo en el deber de explicarlas para evitar torcidas interpretaciones.

Hace ya como unos quince días que uno de los aficionados, joven de 17 años, cuyo nombre no es necesario citar, se acercó al administrador de la Empresa, D. Dodo-lino Trigo, manifestándole «que necesitaban alumbrado eléctrico para la función que pensaban dar el próximo martes.» Contestóle el referido administrador que por la mucha carga que estaba soportando el transformador del Cuartel, á cuyo

circuito correspondía el Casino, era imposible aumentarla, sin exponerse á una gran avería que privara de luz á parte considerable de la población y causara un gran quebranto á la Compañía.

Ninguna otra gestión se hizo para tal fin, hasta la mañana del martes, en que el mismo joven solicitó el alumbrado eléctrico de un empleado de la Compañía, quien, después de significarle la dificultad de suministrarlo, le dijo que se lo comunicaría al Gerente de dicha sociedad, como en efecto lo verificó. La respuesta no podía ser otra que la dada por el administrador, al cual está confiada la parte técnica, digámoslo así, de la Empresa.

Esta no podía suministrar alumbrado en la forma que pedían los aficionados sin exponerse á un riesgo inminente.

Tal es la relación exacta de lo ocurrido; y es público y notorio que la Compañía no hace nuevas instalaciones á particulares, apesar de las muchas peticiones que existen, porque no lo consiente la resistencia de la actual maquinaria recargada con una defraudación de más de tres mil bugías.

Resultó, por lo tanto, una inocentada verdaderamente pueril el rótulo que apareció en el telón, de que la Compañía Electricista Mindoniense no había querido dar luz, siquiera pueda perdonarse en gracia á la piadosa intención de su autor, que habrá de reconocer conmigo, que la Compañía usaba de un perfectísimo derecho, aunque no la asistieran las poderosas razones apuntadas.

Lo que debiera añadir el ingenioso inventor del rótulo para conocimiento del público, era que durante más de quince días de ensayos, se alumbrara el salón con luz de la Compañía Electricista Mindoniense, sin que ésta tuviera noticia del hecho, ni se la pidiera autorización, ni se la abonara su importe, llegando algunas noches á iluminarse el salón con verdadero derroche utilizando lámparas de mayor voltage, lo cual constituye un abuso que cae dentro del Código penal; según debiera saber el rotulante.

Termino, señor Director, rogándole me perdone esta molestia, y reiterándole las gracias más expresivas.

A. CAVANAS.

Mondoñedo, Diciembre 11, 1903.

Publicamos con gusto el anterior comunicado del Gerente de la sociedad Electricista Mindoniense, por que de este modo quedará demostrada la ligereza con que proceden algunas gentes, llevando y trayendo el nombre de un querido amigo nuestro, á quien se pretendía mezclar en pequeñeces y minucias, que solo preocupan á sus autores. Si estos cuidaran de persuadirse de tal verdad, acaso no hubieran incurrido en la equivocación de creer que los habitantes de Mondoñedo no podemos vivir, sin que admiremos y aplaudamos ó critiquemos todos sus actos.

Por lo demás, el asunto, bajo cualquier aspecto que se le mire, carece de toda importancia, y solo á falta de otro tema y quitándole la que tenga de personal, pudo ser objeto de discusión.

CRÓNICA LOCAL

Entierro

El lunes 7 del actual recibió cristiana sepultura la joven María Barreira, que falleció el sábado anterior víctima de rápida enfermedad. A su entierro, no obstante lo desapaecible del día, asistió numeroso público de esta ciudad y de Lorenzana, donde había nacido la finada.

Reciban sus desconsolados padres el más sentido pésame de LA VOZ DE MONDOÑEDO.

Movimiento de fuerzas

La Guardia civil del puesto de esta ciudad y la de los límites recibieron órdenes, el martes último, de marchar á Villaodrid, donde los mineros se declararon en huelga, solicitando aumento de jornal, disminución de horas de trabajo y cambio de médico.

Se aseguraba que hubiera serios disturbios llegando á ser agredida la fuerza pública; pero no debieron revestir importancia tan grande los sucesos, porque la fuerza ha regresado ya á sus puestos.

Dícese que solo fueron detenidas algunas mujeres.

Nuestro saludo

Hállase en esta población donde piensa pasar una corta temporada al lado de su familia, la Sra. D.^a Remedios Nogueira, esposa de nuestro querido amigo D. Emilio Tápias y Rivas, á la cual acompañan sus encantadoras niñas, María y Patrocino.

Les enviamos nuestro afectuoso saludo y deseamos que les sea grata la estancia entre nosotros.

Nuevo reglamento

La Sociedad protectora de ganado vacuno de Valiño ha determinado reformar el Reglamento por que se rige aquella, no solo respecto á las cuotas con que han de contribuir los asociados, sino respecto á las facultades de la junta general y de la directiva.

Periódicos

Hemos recibido la visita de la importante revista Galicia Minera y Mercantil, que se publica en La Coruña.

La interesante lectura de esta revista que es honra de nuestra región, es utilísima para los hombres de negocios, contratistas, comerciantes y á todos los que interese algo el movimiento mercantil de Galicia.

Saludamos al colega y con gusto establecemos el cambio.

* * *

También recibimos un ejemplar de El Correo Español, semanario que se publica en Río de Janeiro y que está dedicado á la defensa de nuestros compatriotas residentes en el Brasil.

Correspondemos á su atención estableciendo el cambio.

Asambleista

De regreso de la Asamblea de la Vega de Ribadeo tuvimos el gusto de saludar al Sr. D. Manuel Iglesia Páico, concejal del Ayuntamiento de La Coruña y representante de esta Corporación en dicha Asamblea.

Siguió viaje para la capital gallega.

Dos cuadros

Estos días están expuestos en el escaparate del comercio del señor Cavanás, dos cuadros, obra del seminarista Sr. Pernas Salazar que demuestra las excelentes dotes que posee para el arte pictórico.

Le felicitamos por sus adelantos y esperamos de su afición y estudio poder repetir nuestra enhorabuena.

El temporal

Continúa el mal tiempo. Ayer aparecieron los montes cubiertos de nieve, pero el fuerte vendaval reinante la hizo desaparecer muy pronto.

El frío es intensísimo y las lluvias continuas hacen retrasar las faenas agrícolas, tales como las siembras del trigo y centeno.

Banda municipal

Mañana, si el tiempo lo permite, amenizara el paseo de tres y media á cinco y media de la tarde ejecutando el siguiente programa:

- 1.^a Heraldo, paso doble. N.
- 2.^a Ninón, mazurka. Carossio.
- 3.^a De improviso, tanda de valsos. Farra.
- 4.^a Amalia, polka. Yuste.
- 5.^a ¡A los toros!, paso doble. Salvans.

TEATRO

Compañía de zarzuela

En el local de la Sociedad de Obreros dará función esta noche la compañía cómico-lírica dirigida por el tenor D. Luis Coronel y por el maestro concertador D. Angel Onsaló.

Se pondrán en escena:

«Ya somos tres», «La Buena Sombra» y el estreno de la renombrada y aplaudida zarzuela en un acto, que alcanzó inmenso éxito en todos los principales teatros de España, titulada: «La Trapera».

Para mañana, domingo, anuncia la compañía, entre otras, las siguientes obras:

«El último chulo» y el estreno de la preciosa zarzuela «San Juan de Luz».

Empezará á las ocho y media.

Imp. de LA VOZ DE MONDOÑEDO

Progreso, número 13.

INTERESANTE

En el estanco de J. Lombardía, calle del Progreso, 2, se ha recibido un variado surtido de calendarios americanos. Tacos para 1904 á 20 y 25 céntimos y almanaques de Bailly-Bailliere á 1'50, 2'00 y 3'00 ptas. En la semana entrante se pondrán á la venta preciosas postales para felicitación de entrada de año á precios económicos.

En este establecimiento se reciben suscripciones y venden números sueltos de LA VOZ DE MONDOÑEDO.

Almoneda y arriendo

Se hace de todos los muebles en la calle de Méndez Núñez, núm. 2, por tener que ausentarse sus dueños.

También se arrienda dicha casa, y para conocer las condiciones y celebrar el contrato, pueden dirigirse á casa de la Sra. Viuda de Nogueira.

CENTRO DE PERIODICOS

Se admiten y sirven á domicilio suscripciones á *La Voz de Galicia*, *El Correo Español*, *Heraldo de Madrid*, *El Liberal* y *Diario Universal* á pesetas, 1'50 cada mes.

Los suscriptores á *El Correo Español*, recibirán GRATIS *El Fusil*.

REVISTAS ILUSTRADAS

<i>Blanco y Negro</i> , trimestre, 3'90 ptas.	<i>A. B. C.</i> (10 números) . . . 1'00 ptas
<i>Alrededor del Mundo</i> , id. 2'50 "	<i>El Fusil</i> , un año. 3'00 "
<i>Nuevo Mundo</i> , id. 2'50 "	<i>Portfolio Galicia</i> , semestre (12 números.) 7'00 "
<i>Iris</i> , id. 3'25 "	

Se sirven suscripciones á fuera de Mondoñedo á los mismos precios y sin retraso alguno.

Sobres invulnerables para envío de valores declarados por correo á diez céntimos uno.

J. Lombardía.—Mondoñedo

NOVELAS GRATIS

Todos los compradores del importante periódico *Diario Universal* tienen derecho á recibir, mensualmente, una novela gratis, devolviéndoles de este modo el precio del periódico.

Todos los ejemplares del mismo llevarán en 2.^a y 3.^a plana un cupón de regalo. Cortando y presentando tantos cupones como días tenga el mes, se recibirá gratis la última novela publicada.

Ya se está repartiendo la magnífica obra del célebre capitán *Marryat* titulada

La Herencia de los Corston

A fines del mes de Agosto se regalará

El Molino Silencioso

por *H. Suderman*.

Se sirven suscripciones para fuera de Mondoñedo, sin ningún retraso, á 4'50 ptas. trimestre. Cortar los cupones y entregará gratis las novelas

J. Lombardía.—Mondoñedo

LA NOVEDAD

COMERCIO DE

LADISLAO LOURO

10, Plaza de la Constitución, 10
MONDOÑEDO

GRAN SURTIDO EN

- FERRETERIA, QUINCALLA,
- BISUTERIA, CAMAS DE HIERRO,
- ARMAS DE FUEGO,
- RELOJERIA, CALZADO,
- PARAGUAS, SOMBREROS,
- JUGUETES,
- BATERIA DE COCINA, ARTICULOS DE GUARNICIONERIA,
- LICORES, PERFUMERIA
- ARTICULOS DE FOTOGRAFIA
- OBJETOS DE ESCRITORIO Y OTROS
- ARTICULOS DE TODAS CLASES
- PARA EL CULTO DIVINO.

Tarjetas desde 6 rs. ciento en esta imprenta

GRAN CONFITERIA

La Dulce Alianza

2. Plazuela de Carruajes, 2.--Mondoñedo

(Frente al Cuartel de Infantería)

Esta nueva Confitería, montada al igual de las mejores de Europa, ofrece al público lo más selecto en dulces finos y corrientes, así como también en dulce de encargo, como son:

Ramilletes y castillos artísticos, Tartas imperiales, holandesas, de almendra y de huevo batido, Fuentes montadas, Platos montados, Manguitos, Colinetas al Rhum y de limón, Budines de fruta, al Rhum y de Gabinete, Croques de Lisboa, Patos, Merengadas, Submarinos Perales, Quesos de bola, Brazos de gitano, Troncos americanos, Almohadillas Reina, Africanas, Roscones Santa Cruz, Tocinillos del Cielo, Flanes de leche, café, naranja y limón, Natillas á la inglesa, Cremas rusas, Tartas de hojaldre, Pastelones de crema, de pichones y pollos, Jamón en dulce, Gallinas trufadas, y todo lo relativo á repostería, etc.

En vinos y licores encontrará el público un variado surtido. Las mejores marcas de JEREZ se venden en esta Casa; hay para todos los gustos. Se despacha embotellado y por cuartillos.

Se avisa al público que para Noche-Buena se expendrán los mejores turrones conocidos hasta el día, así como también mazapanes y otros objetos, advirtiendo que todo aquel que compre en esta Confitería encontrará los géneros mucho más baratos que si los mandara traer de Casas nacionales y extranjeras.

Las cajas de mazapán se expendrán desde el infimo precio de 50 céntimos hasta 50 pesetas cada una.

Advertimos á nuestra clientela y al público en general que se confeccionan chocolates elaborados á brazo en molindas ó medias molindas, según se desée, y con un 5 por 100 de rebaja.

Para bodas, Misas nuevas y bautizos se elaboran especiales templates con la alegoría que se quiera, garantizando la bondad de los géneros que expende esta Confitería.

PRECIOS ECONOMICOS

Compre usted el notable

ALMANAQUE DE

Bailly-Bailliere é hijo

con importantes regalos y participación en la LOTERÍA DE NAVIDAD

PRECIOS

- En rústica 1'50 ptas.
- En cartón 2'00 id.
- En piel 3'00 id.

DE VENTA
en el Estanco de

JESÚS LOMBARDÍA